

人口第一大省「基本盤」穩固 去年省外落戶超60萬人 粵戶籍人口首破億 積聚「人才紅利」

據廣東統計局發布最新數據，去年廣東常住人口超1.26億人，繼續保持全國第一位，戶籍人口首次破億，達到10049.7萬人，其中有超過60萬省外人口在廣東落戶。廣東「全國人口第一大省」的「基本盤」依然穩固。去年廣東16-59歲勞動年齡人口8475.1萬人，佔全省常住人口的66.96%，廣東勞動年齡人口佔全國勞動年齡人口比重達到9.68%。同時，廣東已連續三年成為唯一一個出生人口超100萬的省份，連續五年成為第一生育大省。有受訪港商表示，期待廣東能吸引到更多各類人才落戶，形成「人才紅利」，助力製造業轉型升級。

大公報記者 方俊明廣州報道



▲廣東已連續三年成為唯一一個出生人口超100萬的省份，圖為廣州少年兒童手工活動。

廣東新公布的系列人口數據備受矚目，已連續16年穩居「全國人口第一大省」，但去年常住人口比上一年減少了約27萬人。廣東省統計局分析指出，隨着廣東社會經濟發展將逐步恢復正常，跨省流動人口將繼續選擇流入廣東，今年廣東常住人口將逐步恢復穩定增長。而運營商大數據也顯示，今年1月返鄉的跨省流動人口，2月已有84%回流廣東。

流動人口轉為戶籍人口 安心打拚

值得關注的是，去年廣東戶籍人口首次過億，達到10049.7萬人，較2021年增加102.8萬人，增長1.03%。廣東統計局表示，去年廣東戶籍人口增長100多萬人，主要由兩方面構成：一是人口的自然增長，二是省外流入人口通過積分入戶、人才引入等方式入戶廣東；減去自然增長的42.2萬人，去年有超過60萬省外人口在廣東落戶。相關研究專家分析稱，曾經的流動人口轉為戶籍人口，讓更多人扎根廣東，說明廣東對全國人才仍具有強大吸引，曾經的流動人口轉為戶籍人口，讓更多人

扎根廣東、安心打拚。

「通過積分入戶、人才引進等落戶廣東的省外人口，基本上都是經濟高質量發展所需的勞動年齡人口、技能人才或較高層次人才等。」廣東公安機關戶政部門有關負責人表示，入戶廣東的人群主要為中高學歷等人群，他們對廣東人口結構的優化有較大的積極作用，亦將有助建粵港澳大灣區。

吸引人才 助力製造業升級

廣東公安機關戶政部門有關負責人分析說，粵港澳大灣區近年加速「硬聯通」、「軟對接」，創新資源加快集聚，亦吸引越來越多人才匯聚灣區。數據顯示，廣東已實現「市市通高鐵」，「軌道上的大灣區」加快建設，基本形成灣區「1小時生活圈」。粵港澳三地積極推進協同創新，世界級「人才灣區」起步成勢。

從事文創設計的劉超徵從老家湖南到廣東工作已超15年，目前已入戶廣州。他說，廣東有着其他內地城市沒有的優勢就是毗鄰港澳，粵港澳三地涉及兩種制度、三個關稅區、三種貨幣，近年三地加速推進規則融通貫通，帶來了更多要素的創新流通，包括不同產業、社會服務、教育人文等融合，如此對於廣東省外人群帶來不一樣的吸引力。

「廣東常住人口與戶籍人口『雙過億』，為經濟發展注入了巨大推動力。」港企嘉利東莞工廠有關負責人表示，廣東作為製造業大省，充沛的勞動力仍是不可或缺的資源要素。「期待廣東能吸引到更多各類人才落戶，形成『人才紅利』助力製造業企業進一步轉型升級」。



廣東部分城市吸納人才新措

深圳

提供政府補貼、免費服務、稅收優惠等優惠政策吸引入戶人才。對新引進博士人才給予生活補貼每人10萬元（人民幣，下同），包括從港澳海外新引進博士人才。



▲在深圳舉辦的中國國際人才交流大會上，求職人員與企業招聘人員交流。新華社

廣州

為高校畢業生、留學生、技術人員、創業者和企業家提供落戶服務、租房補貼、創業補貼等多項服務。目前廣州開發區區企啟動全球引才，崗位年薪最高百萬。



▲廣州為港澳青年人才提供創業諮詢。

珠海

針對頂尖人才、海外留學人才等實施「英才計劃」，提供創業項目資助、貼息貸款等，最高可享受200萬元獎勵，還可申請600萬元住房補貼。



▲在珠海舉辦的創新創業洽談會上，參會人才與企業負責人洽談。

東莞

實施創新人才引進、提升計劃等，其中專業技術人員綜合補貼每人可達30萬元，博士研究生學歷每人補貼可達20萬元，國家職業資格證書一級/高級技師可補貼6萬元。



▲東莞舉辦高層次人才交流洽談會。

全國十大熱門遷入地

據百度實時遷徙地圖數據顯示，廣州、佛山、東莞也多位居全國熱門遷入地前十。

省份	比例(%)
1 廣東	15.20
2 江蘇	7.73
3 山東	6.29
4 河南	5.72
5 四川	5.64
6 浙江	5.33
7 河北	4.33
8 安徽	4.33
9 陝西	3.72
10 湖南	3.50

內地主要省份人口變化

(單位：萬人)

地區	2022年常住人口	2022年人口增量
湖北	5844	14
江蘇	8515	9.6
重慶	3213.34	0.91
北京	2184.3	-4.3
天津	1363	-10
河南	9872	-11
上海	2475.89	-13.54
廣東	12656.8	-27.2

資料來源：各城市統計局

完善公共服務 築灣區人才高地

專家解讀

廣東省統計局發布的最新數據顯示，去年廣東常住人口12656.8萬人，比上一年減少了約27萬人，但「全國人口第一大省」的地位仍然穩固。除了戶籍人口首次過億外，全年出生人口仍維持百萬量級的增長，廣東勞動年齡人口規模也位居全國第一。廣東省社科院省人才發展研究中心副主任周仲高表示，在全國人口負增長的大背景下，廣東仍能實現人口增長關鍵指標的新突破，實屬不易。「雙過億」人口結構釋放積極信號，折射出廣東經濟社會發展的穩中向好。他也建議廣東進一步完善提供均等化、優質化公共服務，以留住人才。

「人才紅利形成是人口質量轉變的標誌，人口質量水平已成為影響經濟社會發展的關鍵變量。」周仲高表示，第七次全國人口普查數據顯示，廣東高等教育人口1978萬人，佔15歲及以上

人口的19.34%，在全國排第12位，比2010年進步了4位。

規模龐大的人才數量為廣東充分利用人才紅利提供了可能，建設粵港澳大灣區高水平人才高地等重大戰略布局則為各類人才價值實現提供了機遇平台。他建議，廣東要進一步為全體常住人口提供均等化基本公共服務，有序提升優質化公共服務；不斷提升人口治理能力，實現人口治理體系和治理能力現代化。

大公報記者方俊明



▲市民在廣州市開發區政務服務中心辦理業務。新華社

去年全國人口總量略降 中西部增量擴大

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：據國家統計局發布數據，去年中國人口總量略有下降，出生人口持續減少。2022年末，全國人口為141175萬人，比2021年減少85萬人；全年出生人口956萬人，比2021年減少106萬人。而據內地已發布人口數據的省區對比，廣東人口規模依然居全國第一，山東、河南位居第二、居第三。

從目前公布數據的28個省市自治區來看，東

去年全國出生人口較2021年減少106萬人。圖為幼兒園小朋友上美術課。



南沿海經濟發達地區的省，人口幾乎都在降檔換速；而中西部地區的人口有的增量在擴大，有的甚至扭轉了此前的負增長，人口開始增加。相關研究專家分析稱，去年新冠疫情嚴重影響之下引發的人口回流是主要原因。

數據顯示，去年和今年人口增量都位居第一的浙江省，增量從去年的72萬人減少至今年的37萬人；湖北的增量也從54.7萬減少至14萬，而上海更進入了負增長行列。同時，部分之前人口減少的省出現了人口增量，比如江西、山西等；而雲南在2021年人口減少了30.93萬人，去年人口增加了3萬人。

隨着新冠疫情進入低流行階段，內地的防疫措施「優化」放開，從今年2月起全國人口又湧入珠三角地區。根據百度遷徙大數據反饋的數據來看，過去一個月，全國人口熱門遷入城市有廣州、北京、深圳等，珠三角佔4成。

廣交會15日開幕 再現萬商雲集盛況

【大公報訊】記者朱輝北京報道：國新辦4日就第133屆中國進出口商品交易會有關情況舉行發布會，商務部國際貿易談判代表兼副部長王受文在會上表示，第133屆廣交會將於今年4月15日到5月5日在廣州舉辦。他透露，來自220多個國家和地區的數十萬採購商將參加廣交會線下展或者線上展。作為「乙類乙管」政策後的首個廣交會，屆時將重現萬商雲集盛況。

王受文指出，辦好第133屆廣交會，對中國經濟發展、對世界經濟復甦，都具有重要意義。「對中國而言，廣交會展位是企業走向世界的橋樑。」他說，「近期對2萬家參加廣交會參展企業做了一個線上問卷調研。這些企業反映，當前外

需下降、訂單不足是他們面臨的主要困難。」他認為，廣交會通過線上和線下實體展兩種方式，讓中國的這些參展企業和境外採購商、國內採購商面對面進行交流，成熟了可以進行現場成交，也可以通過線上交流熟悉情況，為下一步簽約打好基礎。

對世界而言，他表示，現在已經收到了採購商的意向，有來自220多個國家和地區的數十萬採購商將參加廣交會線下展或者線上展，這就為這些國家和地區的企業與中國企業合作構建安全、可靠、高效的供應鏈創造了機會，也為這些企業或者企業所在的國家和地區搭上中國經濟發展、經濟復甦的快車提供了平台。

中國乒協證實：張繼科已退役

【大公報訊】據點新聞報道：前中國男乒知名選手張繼科涉賭債糾紛一事持續發酵。4月2日晚間，「張繼科借條」衝上微博熱搜首位。據內媒記者爆料，張繼科疑因賭博欠債，為抵債出賣前女友的私密照及視頻，及後債主更找上前女友要求其為前男友張繼科代償賭債2200萬元人民幣。張繼科方兩次發聲否認，更向媒體透露準備起訴。

日前，「張繼科事件」成為外界關注的焦點，很多人關注，從未正式宣布退役的他是否還是中國乒乓球隊隊員。中國乒協相關人士4日證實，張繼科已經退役。作為來自山東的運動員，山東省乒羽中心相關負責人透露，張繼科已不是運動員編制，對其不負有管理責任。

據了解，中國乒乓球隊採取的是集訓制，從地方隊選拔優秀運動員代表中國隊參賽，這個大名單是動態調整的。只有進入集訓名單的隊員，才算是中國乒乓球隊的隊員。據新京報報道，張繼科2021年年底已與山東省乒羽中心解除了勞動關係。其實，從2019年起，張繼科便再未進入中國乒乓球隊集訓。

此外，張繼科的組織、人事關係也並不在國乒隊中，而是在山東省乒乓球羽毛球運動管理中心。即便是宣布退役，張繼科也只能從省隊退役。據新京報報道，張繼科2021年年底已與山東省乒羽中心解除了勞動關係。儘管一直沒有對外正式宣布退役，但張繼科如今已不再是運動員身份。